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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

2.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) государственном регулировании экономики

2) приватизации большей части государственной собственности
3) свободном рыночном ценообразовании 4) саморегулировании экономических процессов

3.  Особенностью рыночной экономической системы является:
1) свободное предпринимательство, основанное на частной собственности
2) господство государственной собственности в хозяйственном комплексе

3) директивное управление экономикой 4) высокие темпы роста производительности труда

4.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

5.  Философы-идеалисты в вопросе о человеке утверждают:
1) решающую роль веры в процессе познания 2) духовность сущности человека

3) определяющую роль трудовой деятельности в жизни человека
4) определяющую роль чувственного опыта в познании

6.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться другому человеку

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) способствует социализации личности в обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

7.  Медиатекст содержит посыл от его создателей, это относится к такому свойству медиатекста,
как:

1) наличие месседжа 2) множественность культурных кодов 3) сбалансированность
4) публичность и массовость 5) медийность

8.  Общение, основанное на скрытом влиянии на человека с целью осуществления своих намере-
ний, называется:
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1) императивное 2) манимулятивное 3) гуманистическое 4) диалогическое

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Выполняя регулирующую функцию, рынок:
1) способствует увеличению спроса на товары

2) способствует снижению издержек производства
3) поощряет развитие эффективных форм хозяйствования
4) корректирует объем и структуру производства товара

11.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными доводами;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека принять определенные
ценности.

12.  Искусство, в отличие от других сфер духовной жизни:
1) выражает действительность в художественно-образной форме;

2) приобщает личность к высшим нравственным ценностям;
3) является доступным для понимания среднестатистической личностью;
4) способствует формированию высоких нравственных качеств человека.

13.  Отличительным признаком демократического устройства общества является:
1) унитарное административно-территориальное строение государства;

2) наличие двух уровней государственной власти;
3) осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства;

4) однопартийная политическая система

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Осознанное отношение человека к преступному деянию и его последствиям  — это ____.

18.  Внутреннее свойство человека, характеризующееся:
 

а)  критическим анализом своих качеств;
б)  сравнением образов «Я-реальное» с «Я-идеальное»;
в)  вдумчивым отношением к себе ,  — это _____.

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы, называется бюджет-
ный _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)    координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих

борьбу с преступностью

21.  Союз нескольких суверенных государств, объединившихся для проведения совместной поли-
тики в определенных целях, называется ________.

22.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

24.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

25.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе прав че-
ловека, как _________ права.

26.  Понятие, которое в конце XVIII в. ввел в научный оборот французский философ Антуан Дес-
пот де Траси для обозначения науки об общих принципах формирования идей,  — это _________.

27.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с возрас-
та_______лет.



Вариант № 17908

4 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

28.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
B)  на основе расстановки сил

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  биполярный мир
2)  военно-стратегические
3)  неприсоединения
4)  межпартийные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

29.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  сохранять элементы культуры, гармонизирующие жизнь человека
2)  способствовать обмену культурными достижениями народов
3)  накапливать, хранить и передавать информацию
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь граждан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

30.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  нотариат
В)  милиция

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов
2)  защита всех форм собственности от противоправных действий
3)  надзор за соблюдением законности использования государственной собственности
4)  удостоверение сделок (договоров, завещаний, доверенностей и др.)

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.

32.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим получаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.
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33.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  универсализм
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2)  изучаемые наукой природные явления везде протекают одинаково
3)  личная ответственность ученого и критическое отношение
к результатам исследования предшественников
4)  стимулом деятельности ученого является поиск истины

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

35.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного
возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было
меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспо-
собного возраста.

4)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше,
чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные страты. Сам этот тер-
мин (от лат. «слой») был заимствован социологами из Б) _________. Если классовый «срез» общества
сделан на основании преимущественно экономических критериев, то слоевой «срез» позволяет до-
полнить их другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил три основных кри-
терия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Цель А) __________ права  — предотвратить или ограничить людские страдания во время воору-
женных конфликтов, а его функции реализуются посредством соблюдения следующих
принципов: Б)______ , соразмерности, проведения В)________ и гуманного обращения
 

1)  международное медицинское
2)  международное гуманитарное
3)  испытания
4)  различие
5)  скептицизм
6)  гуманизм

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)   распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)    нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


